

REDACCIÓN

Cónde de Rius, núm. 12, entresuelo

ADMINISTRACION

Nao, 13, 2.º, 2.º

Precios de suscripción

Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
 España, trimestre... » 4'50
 Unión postal, un año... » 36'00
 Anuncio y comunicados a precios convencionales.— Pago anticipado

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Benito ab. y Alfredo conf.

SANTOS DE MAÑANA.—S. Gumersindo mr. y Sta. Verónica vg.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA ENERO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La buena Prensa

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que nos persuadamos de que debemos trabajar en favor de la buena Prensa.

RESOLUCION APOSTOLICA

Luchar energicamente contra el mal periódico y propagar el bueno.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar, en las M. de la Enseñanza.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de M. Monjas de Santa Clara, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de ocho á once y por la tarde de tres y media á siete.

Parroquia de San Francisco

Continúa el mes de la Sagrada Familia, que se hará en las misas de seis y de ocho.

Parroquia de San Juan Bautista

Continúa el mes de la Sagrada familia durante la misa de las cinco y media.

DE ACTUALIDAD

Estos días se ha hablado mucho de las diversas posturas adoptadas por el Sr. Romero Robledo con motivo del desaire de que fué objeto al desestimarse su propuesta de que fuera de gobernador á Sevilla una persona de su gusto.

Trátase de un caso más de inconsistencia política de que tantos y tantos ejemplos nos han dado y están dando los españoles que en este ramo se ocupan y á su sombra viven, medran y adquieren notoriedad y renombre. El Sr. Romero Robledo, hombre que por sus años, puesto que en la familia política figura ya en calidad de abuelo, y por su no escaso talento, debería ser el primero en dar ejemplo de seriedad y consecuencia, es el que por un leve desdén, por un capricho (hay que llamarlo así) por capricho contrariado atábase de repente, y como quien no dice nada, hace saber al Gobierno que presenta dos dimisiones á cual más importantes por su naturaleza y significación: la dimisión del cargo de presidente del Congreso, y la de la presidencia de la Comisión del monumento á D. Alfonso XII.

Por supuesto que á nosotros nos tiene sin cuidado el que el Sr. Romero Robledo presida ó deje de presidir las Cortes, y figure ó no al frente de la junta que entiende en el negocio de levantar un pedestal á la estatua del difunto padre de D. Alfonso XIII. No creemos que el Parlamento pierda ni gane gran cosa con que Romero vaya ó se quede, y supuesto que está acordado la erección de una estatua al primer monarca de la Restauración, ésta se levantará lo mismo, aunque el orador ántequerano deje de presidir la comisión que se ocupa en el asunto.

Pero ¿dónde están las convicciones, dónde la formalidad de unos hombres que ocupando los más elevados puestos de la república, ofrecen tales espectáculos?

Si el Sr. Romero tiene verdadero amor al partido que tan alto le ha

elevado, ¿por qué por un pequeño desaire, que puede ser muy motivado, no duda en realizar un acto que tras de significar un agravio tremendo á dicho partido, puede tener para el mismo tan graves consecuencias? Si es monárquico alfonsino y no ha olvidado lo que dijo al colocarse la primera piedra del monumento consabido, ¿á qué viene hablarnos de dimitir la presidencia de la comisión, como si en el desaire dado por el marqués del Vadillo tuviese algo que ver la monarquía de D. Alfonso?

Las últimas noticias recibidas al trazar los presentes renglones nos dicen que el Sr. Romero Robledo ha vuelto sobre sus pasos y retira la dimisión de presidente de la comisión susodicha, sin hablarnos de la otra.

¿En qué quedamos?

Quedamos en que aquí no hay firmeza de ideas, ni arraigo de convicciones, ni seriedad, ni patriotismo, ni, por supuesto, alteza de miras en nada de cuanto se refiere á la gestión de los negocios públicos, que en tal dosis requiere aquellas virtudes.

Hace al pié de cuarenta años que Romero Robledo figura en las regiones más elevadas de la política. Si el cabo de este tiempo no ha aprendido sino lo que acabamos de ver, ¿para qué sueña con la presidencia del Consejo de Ministros?

Aunque, á decir verdad, otros tan ineptos como él la han ocupado,

LA GUERRA

Una visita á Port-Arthur

III

El general Bacharoff me remolca con el mismo ardor que al principio.

Me duele el brazo de llevar colgado de él este manojito de nervios en forma de general venerable. Es inútil resistirse á sus deseos. Estoy condenado á verlo todo, á alabar todo, á comentarlo todo, y voy temiendo que me va á hacer echar en una cama de operaciones... ¡y quién sabe si á operarme!

Volvimos á pasar por la puerta china y subimos á la terraza.

Nuevo obús japonés y nuevo susto mío, y nueva risa del general, que exclama:

—¡Es verdad!... ¡ya no me acordaba de que esos malditos están allí detrás!... No se apure usted, Smet que tienen mala puntería... ¡Venid por aquí!

Yo no decía nada; no tenía opinión; era una cosa del general, que continuó:

—¡Mire usted qué panorama más delicioso! Allí abajo la Montaña de Oro, la colina del Tigre, la montaña Eléctrica, los docks, el Estado Mayor, el club de la Marina, los almacenes generales. Y allí, el lazareto un, hospital bajo mi dominio absoluto; reímos á verlo y también el molino situado al otro lado de la calle frente á mi nuevo hospital. ¡Es un edificio magnífico, soberbio!... ¡Va usted á quedar encantado de mi obra!... ¡Lástima que no esté terminada aún!

Y el buen general se frotaba entusiasmado las manos.

Continuó mi visita visual á la ciudad. Port-Arthur está rodeado de montañas, donde las baterías disparan sin cesar. De vez en cuando se ve un ligero humo blanco y un rato después el ruido de la explosión, seguido del silbido de la bala que corta el aire. Muchos obuses pasan por encima de nuestras cabezas, pues algunas baterías disparan atravesando la ciudad.

Salimos de la terraza y llegamos al molino. En el interior se ve gran cantidad de una harina grisácea. Aquí se trabaja noche y día con una actividad pasmosa. Un vitzazo á los hor-

nos donde se hace el pan y á seguir nuestra caminata.

—Gracias á Dios, no nos falta harina. Tenemos para mucho tiempo, y cuando se concluya nos quedará arroz en abundancia. Hemos tenido mucha suerte con este molino; no ha caído un solo proyectil en él, y todos sus alrededores están destruidos.

Al salir vemos dos gatos jugando sobre el tejado del molino.

—¡Buena caza, mi general!—le dijo Maltchenko señalando á los gatos.

—¡No es mala!—replicó—ya se encargarán estos—dijo señalando á los soldados que trabajaban á la puerta—de concluir con vosotros, granujillas. Algún jefe cariñoso ha protegido vuestra existencia, pero me parece que va á poder más el deseo de guisaros que toda la disciplina militar.

Seguimos el camino polvoriento. De pronto, el general Balachoff se paró:

—¡Mi hospital!... ¡Ese es mi hospital! El jardín no está terminado, pero se cubrirá de flores la primavera próxima.

Yo miré al excelente general y dije para mí: ¡la primavera próxima!

El hospital está situado en la unión de dos calles. Un fuerte muro rodea el jardín futuro. Al entrar veo, en efecto, que algunos paisanos plantan en él árboles y flores, hacen verdaderas filigranas con la hierba... ¡y los abusos caen á muy pocos metros de distancia! El hospital no está acabado aún; le falta un piso. El general dice que todo estará terminado el mes de febrero.

¡El mes de febrero!... ¡Pobre general Balachoff!

—Además—añadió,—comenzaré mi iglesia, que será paralela al hospital... ¡será esto tan agradable á mis buenos enfermos!...

El buen general, eterno constructor entre las ruinas me enseñó los planos presentados por el arquitecto y que representaban una iglesia hermosa.

—¿Qué les parece á ustedes? ¿Será bastante bonita?... Y como la iglesia será más alta que el hospital, haré construir, bajo la galería, una hermosa escalera de gala. Todo esto estará terminado para mediados de junio próximo. Ya verá usted qué inauguración más espléndida. ¡Será el coronamiento de mis esfuerzos!

Yo miraba al general como diciéndole: ¿pero usted piensa en el mes de junio?... ¿Pero no estará arrasado todo antes del mes de junio?

Subimos en dos saltos las escaleras de piedra y visitamos una sala de heridos, y después otra y más tarde una tercera. ¡Pobres soldados!

Pálidos, inertes, con los ojos vidriosos, allí están tendidos en el lecho. ¿En qué pensarán?... ¿En una madre, en una hermana, quizás en una mujer y en unos hijos que allá, en Rusia, á muchos miles de kilómetros, lloran y rezan por ellos!... Aquellos labios descoloridos, aquellos dedos exangües, descarnados, son una mancha amarilla que destaca sobre la blancura de las sábanas. Unos tienen la cara destrozada, á otros les falta un brazo, á otros una pierna. Para que las sábanas no pesen á los heridos, se las sujeta con cuerdas. ¡Qué espectáculo más horrible! Uno de estos desgraciados tiene los ojos abrasados. A otro le falta casi todo el carrillo derecho. ¡Esto es horrible! Llega uno á preferir la muerte para estos desgraciados que verles inutilizados para toda la vida.

Se nos invitó á pasar á una sala de operaciones. Se nos obligó á guardar un silencio absoluto. Sobre una mesa de zinc está acostado un herido: parece insensible, y sus ojos están fijos en algo vago. Tiene un costado abierto y un cirujano trabaja en la herida...

No puedo seguir mirando aquel cuadro de horror y me alejo rápidamente, profundamente emocionado.

El general Balachoff, infatigable á pesar de sus sesenta años, me lleva de una sala á otra, sin dejarme pa-

rar. ¡Lo hemos ¡visto todo! Los pequeños gabinetes para oficiales son un poco más elegantes que los de los soldados. Las salas comunes para convalecientes son muy espaciosas. Después vimos la farmacia con un olor insoportable de yodoformo. Visitamos las salas para contagiosos, los baños, los... en fin, todo:

Respiré con ansia al salir de esta casa del dolor. El jefe de la Cruz Roja me hizo descender á un subterráneo.

—Vean ustedes—me decía—si los japoneses continúan tirando sobre la Cruz Roja, mandaré colocar aquí á los enfermos. Son estas las casamatas que he hecho construir para las mujeres y niños. Vinieron un día ó dos y ya no viene ninguno. Prefieren pasar por la ciudad.

Abandonamos estos oscuros abrigos. Fuera, los obuses estallan de vez en cuando. Caen 15 por hora (en la ciudad, solamente). Pero es curioso hacer constar que estos proyectiles apenas causan desperfectos y matan á muy pocos sitiados; unos diez al mes.

—Vean ustedes este pabellón—dijo el general abriendo la puerta;—aquí es donde nuestros pequeños vienen al mundo. ¡Entran en la vida, cuando se bombardea!... Este cachorrito está enfermo... ¡Pero sanará!... ¡Es fuerte como un cosaco!

Y el buen general cogió en sus brazos á un chiquillo gordínflón y coloradote que se sonreía con el benemérito oficial que le decía:

—¡Valientel!... ¡Has recibido la vida cuando todos piensan en la muerte!

Y besándole cariñosamente en los mofletes le dejó cariñosamente en su cunita, donde le siguió riendo...

Regresamos á Port-Arthur donde nos despedimos del general Balachoff.

A pesar de sus manías, muy disculpables teniendo en cuenta su edad, es el general una figura notable.

Siempre ideando, siempre trabajando, corriendo de acá para allá, dando órdenes, consejos; está en todo y para todos; parece que tiene el don de ubicuidad.

El general Balachoff será uno de los tres héroes de Port-Arthur, con Stoessel y Smyrnoff.

El general Stoessel es el soldado, el gran defensor de un pueblo que 100.000 hombres no han podido rendir todavía. El general Smyrnoff es el alma de la defensa, el Vauban de Port-Arthur.

El general Balachoff manda un ejército que no mata sino cura; á él y sólo á él se le debe todo el mérito de una organización difícil, de la obra humanitaria de la Cruz Roja.

—¿Qué haremos?—me pregunta el teniente Maltchenko, que quiere dejarnos satisfechos antes de que salgamos de este infierno.

—Podemos ir á las fortificaciones, ya que vuestro general nos ha autorizado.

—Pero es peligroso; las balas no se ven llegar, y en los fuertes llueven.

—No importa. Seremos prudentes. ¿Qué hubiésemos visto en Port-Arthur sino visitas un fuerte?

—¡Bien, iremos! Os empeñáis y los periodistas tenéis que conseguirlo todo. Pero os prevengo que están lejos de aquí.

—¡Bah! ¡Qué importa! Emerson es un soldado aguerrido y yo no soy cobarde. ¡Partamos!

Marchamos á buen paso; tenía deseos de ver un fuerte de Port-Arthur, un fuerte atacado por los japoneses, y ya mi imaginación ve un asalto terrible, sangriento, del que quizá iba á ser testigo. Mis dos compañeros, menos ágiles que yo, se muestran menos entusiastas.

—¡Piano, Marcel! ¡Pianísimo!—me dice Emerson, que me trata como á hermano pequeño—no corra usted! Aunque llegue usted dos ó tres minutos más tarde, no pierde usted la noticia.

En el camino vimos varios chinos con gruesas cadenas en los pies

trabajan en las trincheras bajo la vigilancia de un soldado.

—Son los espías que podemos atrapar—nos dice Maltchenko.—¡Ah! ¡no faltan nunca esos perros! El general Stoessel no quiere ver un amarillo en la ciudad; todos tienen que quedar aquí en la «ciudad china».

Llegamos al pie de una montaña que tuvimos que trepar. El calor es grande. Poco a poco vamos ganando terreno. Faltan cien metros... cincuenta... diez... ¡Uf! ¡Ya estamos arriba!

¡Oh, qué vista! Aquí, al menos, se empieza á sentir la guerra; se puede uno formar una idea de ella aunque todo está en calma.

Los centinelas van y vienen. Cerca de nosotros se encuentran los cañones, cuyas bocas apenas pasan el talud que les protege. El suelo está cavado alrededor con una profundidad de un hombre y allá, los artilleros silenciosos, maniobran, cargan, apuntan y tiran.

—¡Atención!—me dice Maltchenko—esa enorme bala va á ir al campo enemigo.

En efecto; se siente un ruido sordo y largo. Un poco de humo que desaparece. Esto es todo.

—¿Pero esto es todo lo que se puede ver aquí?—pregunto yo un poco desconcertado.

—Nada más. Para ver á los japoneses sería preciso andar más de una hora y se este el sitio de que estáis más cerca. Vuestro agregado naval decía que este era el punto vulnerable... ¡Pobre Cuverville!

—Pueden ustedes volver otra vez. —Sí; ¡otra vez estan vago! Puesto que estamos á la mitad del camino...

Emerson me aconsejó que no marchásemos y el teniente Maltchenko se sonrió al ver mi insistencia.

Y nos pusimos de nuevo en marcha.

MARCEL SMET

Pío X y los obreros

Prueba de la suma importancia y el pleno conocimiento que tiene Su Santidad Pío X del titulado problema obrero, es la carta dirigida por el Cardenal Merry del Val, en nombre del Papa, á las Asociaciones obreras católicas de Nueva York.

Dice así: «El Sumo Pontífice me encarga os haga saber que, como su predecesor, León XIII, se adhiere cordialmente á todos los movimientos y cuyo propósito sea beneficiar á la clase obrera.»

Aquí aparece el Pontífice recogiendo, afirmando, dando nuevo valor y nueva fuerza al movimiento de engrandecimiento social iniciado por aquel Papa que, titulándole la ciencia *Papa economista*, la humanidad le llamó *Papa de los obreros y padre de los pobres*.

Y añade la carta: «El Sumo Pontífice desea, particularmente, hacer público que está de todo corazón con cuanto se haga para aliviar las cargas que pesan sobre todo hombre y toda mujer que trabajan con sus manos.

El trabajo debe ser reglamentado conforme á la capacidad física del trabajador de ambos sexos y para permitir descanso completo, los domingos. Al trabajador debe protegerse contra aquellos empleos y patronos que no tengan miramientos por su dignidad de hombre y de ciudadano, y que pongan en peligro su moral.

El Padre Santo confía en que usaréis medios pacíficos para la realización de dichos fines. Así, vuestros esfuerzos serán coronados por el éxito y atraerán la simpatía de todo buen Gobierno. Por su parte, el Papa os ayudará cordialmente con sus consejos y sus oraciones.

La imagen más antigua de la Stma. Virgen

Los cementerios cristianos nos han conservado las más antiguas imágenes de la Virgen.

EXTRANJERO

En el cementerio de la vía Salaria, galería arenaria, encontré un cuadro representativo de la Virgen...

La parte inferior del cuadro está deteriorada. La Virgen, vestida de estola y de un corto velo, está sentada en una silla sin respaldo...

ACTO DE ABNEGACION

Por protestar contra la expulsión de las Religiosas de Neuillac (Francia), fueron llevadas a la cárcel cuatro mujeres...

INFORMACION

En el Ayuntamiento

Rompiendo la mala costumbre de que de un año a este parte se había establecido, ayer pudo celebrarse la Corporación Municipal...

Pasó a la comisión respectiva una comunicación del señor Gobernador de la provincia remitiendo aprobado el presupuesto municipal.

Aprobóse con el voto del Sr. Cañellas en contra un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo la aprobación de los planos para ejecutar una obra propiedad de D.ª Rosa Posas.

Empeñóse larga discusión sobre un dictamen de Fomento que por dos veces quedó sobre la mesa, en el que se proponía la plantación de árboles en el campo de Marte...

Ayer a las doce de la noche hubo una pequeña alarma en la rambla de San Juan por haberse incendiado la chimenea de la taberna «El Dorado».

Pasan de 115 las toneladas de cañería arrancada de las calles de nuestra ciudad, por las cuales debe percibir el Ayuntamiento 23.000 pesetas.

El Sr. Masdeu habla del elevado precio a que se expende el pan, contestándole el Sr. Prat.

El Sr. Chulvi ruega que la comisión respectiva emita pronto dictamen sobre lo que proceda hacer con respecto al carro para conducción de carnes...

El Sr. Virgil dice que el Ayuntamiento debe secundar la iniciativa de la Cámara de Comercio para gestionar la construcción de una nueva estación de la línea de Lérida...

El Sr. Virgil dice que el Ayuntamiento debe secundar la iniciativa de la Cámara de Comercio para gestionar la construcción de una nueva estación de la línea de Lérida...

Ayer tarde, momentos antes de empezar la sesión el Excmo. Ayuntamiento y en el propio salón del Consistorio, le sobrevino un síncope al concejal administrativo y querido amigo nuestro, señor Rosell...

Por fortuna el accidente careció de importancia lo que de todo corazón celebramos.

Nuestro querido colega Lo Camp dijo el otro día que el motivo de no haberse presentado todavía al Ayuntamiento la cuenta de lo gastado por la comisión que asistió a las fiestas de Zaragoza obedecía a que el público se habría escandalizado.

Ayer existía expectación por saber las declaraciones que haría el concejal señor Rosell respecto a la manera como se lleva a efecto el arranque, peso y entrega de las cañerías de plomo...

Interpretando los deseos manifestados en nuestro último número, que son los de Tarragona entera, el concejal señor Virgili se ocupó en la sesión de ayer del asunto de la estación del Norte...

Nuestro aplauso al Sr. Virgili.

Con buen tiempo y temperatura bo-nancible, igual que el día anterior, transcurrió el de ayer.

Resulta cierto de las averiguaciones practicadas que hace algún tiempo se está tirando despiadadamente de la oreja a Jorge en algunos establecimientos de esta capital y su provincia...

Y como no queremos ser cómplices en esa falta de cortesía, que tampoco querrán los demás colegas, llamamos la atención del señor gobernador interino por si tiene medio de impedir se siga desorejando al referido personaje.

Ayer tarde un individuo que pasaba por la calle de Apodaca montado en bicicleta, atropelló al niño Ramón Fontanet, produciéndole una herida en la pierna derecha...

Anoche sobre las once fué sorprendido en la fábrica de limas un muchacho de 19 años de edad, llamado Antonio Porta, natural de Reus...

El Ayuntamiento se constituirá en sesión extraordinaria mañana viernes día 13 a las doce, para proceder a la formación del alistamiento de los mozos que han de concurrir al reemplazo del presente año...

Ayer a las doce de la noche hubo una pequeña alarma en la rambla de San Juan por haberse incendiado la chimenea de la taberna «El Dorado».

El señor presidente de la «Jovenut Catalanista» nos ha invitado a la conferencia que en el local de dicha Asociación, Rambla San Carlos, 29, 1.º se celebrará el próximo domingo a las nueve y media de la noche...

Durante el año 1904 se embarcaron en este puerto 41.255 bocoyes, 11.645 pipas, 6.74712 y 9.07314 vino, acusando aumento sobre los tres anteriores años.

En el mismo período se exportaron 134.244 sacos avellana y 44.998 sacos almendra, habiendo sido el embarque de avellana superior a los años anteriores.

A consecuencia de un mal cambio de agujas, chocó anteayer un tren de mercancías que de Tarrasa se dirigía a Barcelona con algunos vagones que había para el descargue en una vía de apartado, resultando varios de ellos destruidos.

Los maquinistas salieron ilesos. No se interrumpió el servicio de viajeros.

Se ha dispuesto que las carabinas Winchester, modelo 1873 y las municiones para las mismas, existentes en todos los establecimientos de artillería, y que por no ser reglamentarias se han declarado inútiles, se enajenen en su propia forma, ó sea sin desbaratar.

Para erigir un monumento al V. P. Claret y Clará en una de las plazas públicas de Sallent, su patria, se ha constituido una Junta, de la que forman parte las autoridades eclesiástica, civil y judicial de aquella población...

El señor cura-párroco y dos representantes de los pescadores de Cambrils visitaron nuestra ciudad con objeto de ver la máquina montada en el barrio de San Pedro para sacar las barcas del mar y escoger los medios de instalar otro igual en la mencionada villa.

Por el ministerio de Marina se ha declarado que los vapores cuya fuerza de sus máquinas no exceda de cuarenta caballos nominales que se dediquen a la pesca, tráfico interior de los ríos y puertos y pequeño cabotaje, no están obligados a llevar maquinistas con título...

El Juzgado municipal de Roda de Bará se halla instruyendo diligencias en virtud de un robo que se dice verificado en la fábrica de alcoholes de los señores Mercadé y Guinovart.

Dicha fábrica se hallaba en la actualidad prescintada a causa de haber suspendido sus trabajos con motivo de la nueva ley de alcoholes.

Con la llegada del vapor «Ballesteros núm. 1», para dejar 3.400 toneladas carbón de Avilés para la Compañía de los ferrocarriles del Norte, se reanuda la temporada de importación de carbón para la citada empresa...

Han empezado a licenciarse algunos individuos de tropa, según lo dispuesto por el ministro de la Guerra.

El Ayuntamiento de Castellón de la Plana, a propuesta del concejal Sr. Castelló, ha acordado invitar a todos los Ayuntamientos de España, para que formulen una protesta por la ley del señor Osma, sobre el impuesto de trigos y harinas...

De provincias

Cádiz.—El cónsul inglés en esta capital ha visitado al gobernador para tratar de cuanto se relaciona con el viaje de los duques de Connaught a esta capital.

Sería lástima que la población continuara agitada a la llegada de los augustos viajeros, porque el recibimiento no sería regocijado como en el caso de que el vecindario disfrutase de tranquilidad.

El primer premio de la Lotería Nacional ha correspondido a Figueras.

De momento se sabe que dos décimos están repartidos en participaciones.

Valencia.—Las sociedades obreras federadas han acordado la huelga general, para secundar a los obreros de puerto.

Dicen de Almería que se ha celebrado una manifestación pidiendo la rebaja de un 20 por 100 en el impuesto de consumos sobre los artículos de primera necesidad.

Durante la manifestación se cerraron los comercios para demostrar su adhesión al acto.

Biibao.—Un grupo de trescientos obreros sin ocupación se presentó a mediodía en las cercanías de las Casas Consistoriales pidiendo pan y trabajo.

Una comisión de manifestantes subió a ver al alcalde, quien estuvo muy deferente con los obreros, diciéndoles que gestionasen cerca de la prensa para que moviera el sentimiento de los ricos para que les socorran...

MADRID

10 enero.

El ministro de Agricultura, Sr. Crdenas, ha reunido a los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid, exponiéndoles su propósito sobre enseñanza agrícola en los cuarteles.

Los concurrentes ofrecieron todo su apoyo al ministro.

La primera conferencia se dará el próximo viernes y después una cada semana.

Una vez cada mes los soldados visitarán la Granja central para la enseñanza práctica.

Anuncia un periódico que por la intervención del ministerio de Gracia y Justicia, completando la iniciativa del

anterior ministro, se ha ultimado ya la adquisición de una imprenta en el penal de Alcalá de Henares.

En esta imprenta se tirarán todos los impresos que a establecimientos penales correspondan, trabajando en ella todos los reclusos que sean aptos, así como los que deseen aprender el oficio.

De otras penitenciarías serán trasladados a Alcalá los penados que sean cajistas con el doble objeto de proporcionarles trabajo y de que enseñen a los nuevos el oficio.

El Sr. Ugarte se propone que la inauguración de la imprenta revista gran solemnidad, a cuyo fin el ministro en unión del director del ramo, asistirá al acto, que precisamente tendrá lugar esta semana.

La Gaceta publicará una convocatoria para cubrir 200 plazas del cuerpo de telegrafos.

En la nota facilitada sobre la recaudación durante el mes último, resulta una baja líquida de cerca de un millón y medio de pesetas.

De la recaudación de todo el año resulta una baja de dos millones y medio.

Los derechos reales de aduanas y contribución industrial, son las rentas que tuvieron las principal baja.

Los datos sobre tabacos, timbre y lotería son provisionales.

En los aumentos merecen especial mención las contribuciones territorial, de utilidades, timbres y propiedades.

Sin embargo, no ha podido sostenerse en su totalidad la recaudación de 1903.

El ministro de Gracia y Justicia está ultimando el proyecto de indulto general acordado por el Gobierno para el día del santo rey.

Es casi seguro que el Sr. Ugarte llevará dicho proyecto al próximo Consejo de ministros.

Según se dice, el indulto será muy amplio en lo que respecta a los delitos de imprenta, electorales y demás de orden político.

Respecto a los demás delitos comunes no será tan amplio por tener en cuenta la frecuencia con que se ejerce esta gracia.

GUERRA RUSO-JAPONESA

The Standard publica un telegrama de Port-Arthur en que se da detallada cuenta del abandono de Port-Arthur por las tropas del emperador Nicolás, y dice que ha constituido el hecho un espectáculo por demás patético y lamentable al mismo tiempo.

Cinco mil hombres de esa guarnición rusa han llegado a la costa de la bahía del Pichón; mezclados individuos de todos los regimientos, marchando en destacamentos de un centenar de hombres.

El tiempo estaba muy nebuloso y aumentaba la tristeza trágica del momento; distinguíanse entre los soldados algunos oficiales de elevada estatura que, a pesar de su posición humillante, procuraban dar la impresión de mando y mantener la moralidad en sus soldados, cosa enteramente imposible, pues, después de los diez meses de grandes privaciones que acababan de pasar, la humillación de la derrota aplanadaba todavía su espíritu, marchando todos encorvados y casi arrastrando los pies.

Acamparon allí provisionalmente, encendiendo grandes fogatas, ayudados afectuosamente por sus enemigos de ayer y sus amigos mejores de hoy.

El despacho remitido por el general Stoessel al Emperador, por mediación de los japoneses, está redactado en inglés, y dice que en el principio de las negociaciones pidió la libertad para toda la guarnición.

Un oficial ruso ha dicho que no sólo el amor hacia sus soldados ha impulsado a tantos oficiales a compartir la cautividad del ejército, sino también la sequedad y frialdad del telegrama del Czar, en el cual les decía que hiciesen lo que quisieran.

El almirante Skridlof ha salido de Vladivostok para San Petersburgo.

Dícese que se le confiará el mando de la tercera escuadra.

El Emperador Guillermo ha condecorado con la orden «Pro Mérito» a los generales Stoessel y Nogi, como un homenaje a la bravura demostrada por ambos ejércitos, habiendo escrito al Czar y al Mikado que consientan en ello.

De San Petersburgo comunican que la segunda escuadra del almirante Rottowsky ha llegado a Port-Said, y después de tomar provisiones y carbón saldrá para Djibuti.

Paris.—Comunican de Wladivostok que han terminado las fortificaciones y que la plaza está en disposición de poder resistir un bloqueo.

Han sido expulsados 2.000 chinos.

Se atribuye al Gobierno ruso el propósito de que al comenzar la primavera puedan emprenderse grandes operaciones por mar, coincidiendo con las de tierra.

Telegrafian de Mukden que ha salido para Europa, con cuatro meses de licencia, D. Jaime de Borbón, quien pasará unos días en París y después se dirigirá a Niza.

Noticias recibidas de Tokio dicen que 80.000 habitantes, presididos por el alcalde, se reunieron en el parque de Hibija para celebrar la caída de Port-Arthur.

Los almirantes Togo y Kamimura y los ministros de la Guerra y Marina arengaron patrióticamente a la multitud.

L'Echo de Paris ha comenzado la publicación del sensacional documento que anunció, y el cual consiste en un informe que en la primavera de 1902 envió el general Kadova, entonces gobernador de Formosa, al Gobierno del Japón.

De la primera parte de este informe, que el diario parisiense publica, parece resultar que el Japón estaba entonces resuelto a reconquistar por medio de las armas todas las colonias que tiene Europa en el Extremo-Oriente.

La Legación japonesa en París ha publicado una Nota desmintiendo la autenticidad de ese documento, al que calificó de «pura invención», y declara una vez más para siempre que el Japón en ningún momento ha tenido la más pequeña mira contra las posesiones asiáticas de las potencias europeas...

—Dicen de Albi que anteayer fué visto un bólide que despedía un resplandor azulado, como de luna, midiendo doce centímetros de diámetro y llevando una velocidad bastante moderada.

—En la reapertura de la Cámara francesa de los diputados ha sido elegido presidente el disidente de la mayoría M. Doumer por 265 votos, contra 240 que ha obtenido M. Brisson.

Todas las oposiciones se han coaligado para votar juntos a M. Doumer.

Para mañana viernes se anuncia un gran debate político, con motivo de una interpelación sobre la política general del gobierno.

En el Consejo de ministros celebrado en el palacio del Eliseo esta mañana, Mr. Delcassé ha comunicado al Gobierno una nota del Sultán de Marruecos en que ruega al Gobierno de París que mantenga en Fez a los instructores militares y que apesigure todo lo posible la marcha de la misión diplomática...

—De Roma dicen que se habla allí de que van a comenzar las negociaciones para un tratado de comercio italo-ruso.

—De Manila comunican que las tropas americanas, apoyadas por un cañón, lograron destruir la fortaleza del Moro, en la isla de Joló, matando también al jefe de los insurrectos de aquella región.

—San Petersburgo.—Una asociación obrera compuesta de 7.000 individuos se reunió anteayer con 350 representantes de distintas industrias, para tratar de la situación de los obreros en Rusia y de sus relaciones con los patronos...

—La comisión investigadora del incidente de Hull, en su sesión de esta mañana ha continuado la redacción del reglamento al cual deberá ajustarse en sus deliberaciones.

Mañana volverá a reunirse dicha comisión.

—Washington.—Ha sido recogido antes de estallar un paquete explosivo con una mecha encendida, colocado al pie de la verja que rodea la estatua de Federico el Grande, ofrecida por el Emperador Guillermo II de Alemania a los Estados Unidos.

—Santiago de Chile.—El gobierno ha decretado el cierre en todo el país de las escuelas de Hermanos de la Doctrina Cristiana.

Los católicos, vivamente impresionados, se disponen a la resistencia.

Comunican de Roma que en la función religiosa celebrada el 8 en la Basílica de San Pedro notóse la presencia del duque y la duquesa de Génova y su hijo de la familia Real.

Entraron en la Basílica con billetes ordinarios, pero fueron reconocidos, y los funcionarios del Vaticano les ofrecieron sillas.

Al paso de Su Santidad arrodilláronse dichos príncipes, y terminada la ceremonia rehusaron salir por una puerta especial.

Esto ha motivado numerosos comentarios por ser la primera vez que algunos individuos de la Casa de Saboya han asistido a ceremonias celebradas por el Papa.

La última estadística relativa al comercio exterior inglés no parece justificar el pesimismo en que se basa la campaña emprendida por M. Chamberlain con el objeto de producir un cambio en la política fiscal de Inglaterra.

Resulta, en efecto, de las cifras del año 1904 que las importaciones exceden en más de 218 millones de francos a las de 1902, mientras que el aumento en la exportación es de más de 250 millones.

Las cifras de 1904 son, pues, en mucho las más considerables que jamás se hayan registrado.

Varias sociedades navieras han prestado a Turquía cien millones para que los dedique al aumento de su flota.

El emperador Guillermo ha enviado a Palermo un representante suyo para que asista a la inauguración del monumento a Crispi.

—La legación del Japón en París des-

miente que el Gobierno de Tokio haya enviado ultimatum ninguna a la República de Chile, tratando de impedir la venta de su escuadra a Rusia.

—El Papa ha recibido a un peregrino español que ha venido a Roma descalzo desde Santiago, y le ha regalado una medalla y además le ha costado el regreso a España.

En las cercanías de Roma se han descubierto varias momias, que se cree proceden de un cementerio hebreo, habiendo todas ellas sido trasladadas al Vaticano.

—En Moscu se ha celebrado una magna reunión de literatos y artistas, pronunciándose fogosos discursos en favor del advenimiento de la libertad y de la igualdad social.

En febrero se ha de reunir también en Moscu una conferencia de representantes de todos los *zemtos* adheridos a la organización fundada en San Petersburgo.

Según noticias que se dicen de buen origen, las reformas anunciadas por el rescripto imperial se promulgarán en febrero, singularmente y primero que los demás la que se refiere a las campesinos.

—De San Francisco de California comunican que en la cárcel de Bibild se amotinaron los presos, debiendo intervenir la fuerza pública, la cual mató a 16 presos e hirió gravemente a más de cuarenta.

—De Constantinopla comunican que el ayudante del Sultán el general Riza-Pachá, al salir de un restaurant del barrio de Pera, fué atacado por cuatro individuos, quedando gravemente herido.

Créese que tiene este atentado carácter político.

—Copiamos de *Il Giornalotto* de Venecia:

«Al medio día del 5 del corriente presenciaron varios actos de caridad que realizaba S. A. R. D. Carlos acompañado de su augusta consorte. Este príncipe, a pesar de su elevado rango, distribuía a los pobres dinero y bonos para las cocinas económicas que sirven raciones por una lira: de manera que no hay palabras suficientes para alabar tanta largueza.

De esperar es que tan noble conducta tenga imitadores entre muchos ricos (que en Venecia no escasean) en favor de pobres y necesitados para que experimenten algún alivio en su misero estado.»

—La Compañía Hamburguesa-Americana poseerá en breve los dos mayores barcos del mundo.

Llevarán los nombres de «Amerika» y «Kaiserin Auguste Victoria», y tendrán las siguientes características: Desplazamiento, 35.000 toneladas, eslora total 233 1/2 metros, manga 25 metros y puntal 17 1/2 metros.

Cada uno de los mencionados buques podrá conducir 3.589 pasajeros.

Entre las innovaciones que serán introducidas a bordo de los nuevos «steamers», figura la institución del acostumbrado servicio de fonda por el modernísimo «grill-room», en el que podrán encontrar los pasajeros, a cualquier hora, su alimento preferido.

Los viajeros tendrán también a su disposición magníficos gimnasios y baños turcos.

El «Amerika» empezará a prestar servicio en agosto próximo, y el «Kaiserin Auguste» en la primavera de 1906.

Ambos buques servirán la línea Hamburgo-Nueva York, con escalas en los principales puertos del Mediterráneo.

OFICIAL

Extracto del Boletín oficial: Comisión provincial.—Dando cuenta del expediente instruido por el Ayuntamiento de Argentera a instancia de don Emilio Mestre Bargaaló.

Administración de Hacienda de Tarragona.—Propiedades.—Circular sobre el servicio de recaudación de 10 por 100 sobre el arbitrio de pesas y medidas y 20 por 100 sobre la renta de bienes de propios.

Contribución de utilidades.—Edicto del agente ejecutivo del partido de Tortosa sobre morosos a la contribución de utilidades y relación de los nombres.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Josefa Ferré Brell, Dolores Llort Romeu, Pedro Costa Mas. FALLECIDOS.—Agustina Nogués Huguet, Apodaca, 18 (73 años). MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer Ninguna.

Despachadas Ninguna.

CIERRES DE BOLSA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like '4 por 100 interior contado', 'Banco de España', 'Tabacalera', etc.

Cambios de Barcelona, día 11

Table with 3 columns: Instrument, Price, and Unit. Includes sections for 'CAMBIOS EXTRANJEROS', 'EFECTOS PUBLICOS', 'OBLIGACIONES CONTADO', and 'ACCIONES FIN MES'.

Última Información

Servicio especial de La Cruz

De política

Madrid 11 11'55 m.

El asunto de la reapertura de las Cortes y aprobación de los presupuestos, sigue siendo el tema preferente de las conversaciones políticas.

Los enemigos del Gobierno creen que no se reunirán las Cortes y que regirán todo el año los presupuestos de 1904, pues aparte de las dificultades que crearían al Gabinete el señor Romero Robledo y la discusión de la crisis, hay que añadir el nuevo conflicto creado por el ministro de Marina al redactar un nuevo presupuesto desechando el del Sr. Ferrandiz, cosa que no aceptarían los mauristas.

En cambio, los ministeriales aseguran que se reunirán las Cortes y se aprobarán los Presupuestos sin dificultades serias.

El general Azcárraga 3 t.

El presidente del Consejo ha manifestado que el día 20 marchará a Berlín el infante D. Carlos con la comisión encargada de entregar al Kaiser el uniforme é insignias de los cargos honorarios que se le han conferido en el ejército español.

Los comisionados se detendrán en París el día y la noche de su llegada a aquella capital, marchando luego a Berlín, donde solo se detendrán el tiempo preciso para cumplir la misión que les está encomendada. No aceptarán festejos.

Un periodista preguntó al general Azcárraga qué opinaba sobre unas declaraciones que se atribuyen al Sr. Romero Robledo á su llegada á Antequera, en que manifestó dicho personaje que aunque había retirado la dimisión del cargo de presidente de la junta del monumento á Alfonso XII, seguía incomunicado con el Gobierno; que aceptaría como solución al conflicto el nombramiento para gobernador de Sevilla de una persona neutral en las contiendas políticas de aquella localidad, y que el actual Gobierno tiene poca vida, creyendo que pronto serán llamados al Poder de los demócratas.

El general contestó: «Será verdad que el Sr. Romero Robledo ha dicho todo esto, ó es que los periodistas le tiran de la lengua. De todos modos, lo lamento. Yo tengo un espíritu conciliador conforme con los intere-

ses del Gobierno, cuya vida no depende, como ustedes saben, del capricho de ningún hombre público, por mucho que sea su valer.»

Consejo de ministros.—A la entrada

En el despacho de la Presidencia se ha reunido el Consejo de ministros.

El Sr. Ugarte ha dicho, al entrar, que llevaba un proyecto de decreto de indultos por delitos políticos, electorales y de imprenta, tan amplio, que comprenderá todos los procesos pendientes en la actualidad.

El marqués del Vadillo ha dicho que dará cuenta al Consejo de las noticias recibidas de Valencia, cuyo gobernador le ha telegrafiado diciéndole en que confía en que no se llegará al paro general en dicha ciudad.

Conflicto obrero

Valencia.—Los obreros enviaron esta madrugada una alocución á los periódicos, excitando á todos los obreros á la huelga general para mañana.

Dicha alocución la publica íntegra *El Pueblo* y *El Radical*. Los demás periódicos se limitan á dar cuenta del contenido de aquel escrito.

Hoy se han realizado algunos trabajos por los obreros para conseguir sus propósitos.

Algunos oficios no se han adherido á la huelga, entre ellos el de los impresores.

El gobernador, en previsión de lo que pueda ocurrir, ha concentrado en Valencia toda la guardia civil de la provincia.

Una comisión de capataces del puerto visitó esta mañana al gobernador proponiéndole, como solución al conflicto, que se nombre un tribunal de arbitraje.

Pareciéndole bien la idea al señor Pérez Mozo, ha ofrecido consultar á los patronos y á los obreros.

Esta mañana conferenció el alcalde con el gobernador para adoptar medidas encaminadas á garantizar mañana el abastecimiento de la capital.

Se hallan preparadas las tropas en los cuarteles.

El gobernador nos ha dicho que, en caso de que estalle la huelga general, procurará obrar con gran prudencia, oyendo á cuantos se acerquen á él, sean patronos ó obreros.

Si ocurriese—ha añadido—alguna algarada ó motín, lo reprimiré con energía, dejando á salvo el principio de autoridad.

El gremio de salazones ha publicado un anuncio en los periódicos participando que dejará de vender en cuanto se le concluyan las existencias con que cuenta actualmente.

Ha quedado solucionada la huelga de los matarifes; esta mañana se sacrificaron reses de ganado lanar.

Reina gran expectación por lo que pueda ocurrir mañana con motivo del conflicto obrero.

Bolsin 6 t.

En el correo se cotizó esta tarde: Interior fin mes, 77'20. Interior fin próximo, 00'00. Francos, 32'70. Libras, 33'35. Empréstito nuevo, 98'35.

EXTRANJERO

Lo de Marruecos

Paris.—Las noticias que se reciben de Tánger acusan relativa tranquilidad.

El único rumor pesimista que circula es el de que Raisuli trata de apoderarse del ministro de Francia, para lo cual está camino de Larache. Este rumor es acogido con incredulidad.

La misión francesa parece que irá escoltada por tropas imperiales y fuerzas de las kábilas.

Bolsin de Paris

Exterior español, 90'57. Acciones Norte, 192'00. Alicante, 312'00. Plata fina, 101'75.

El conflicto ruso-japonés

Insistiendo

Paris.—A pesar de haberse desmentido por la legación del Japón, *L'Echo de Paris* insiste en la autenticidad del comunicado de Kodoma, publicando la continuación del mismo, en la que se dice que para luchar el Japón con éxito contra Francia en los territorios Indochinos, precisa esperar hasta 1908 y 1910, es decir, cuando pueda contar el Japón con la ayuda de China.

La marcha de Stoessel

Paris.—De Port-Arthur comunican á la prensa inglesa que hoy deben salir de la plaza el Estado Mayor y la familia del general Stoessel.

El origen de un rumor

Paris.—Despachos de Port-Arthur confirman que el día 8 estallaron algunas minas en la plaza, pereciendo unos 25 soldados japoneses.

Al llegar la noticia á conocimiento del cónsul del Japón en Chefú, mandó suspender la función con que estaba celebrando la toma de la plaza, lo que fué causa de que circulara el rumor de que había ocurrido en Port-Arthur un tremendo desastre á causa de una explosión. Como se ve, la explosión ocurrió, si bien no tuvo la intención y gravedad que se supuso de momento.

Combate naval en puerta

Paris.—Telegrafían de Port-Said que se tienen noticias de que una escuadra japonesa está á la vista de Diego Suárez.

Se añade que el almirante Rodjenskiy tuvo noticia de que dos escuadras japonesas van al encuentro de la rusa, por lo que ordenó que los buques de ésta redoblaran la vigilancia.

Un torpedero ruso abordó á una chalana echándola á pique.

De Port-Arthur

Paris.—Según despachos recibidos, el general Nogi, además del envío de tropas, ha ordenado el transporte de cañones de grueso calibre para el ejército de Oyama.

Escuadrilla de torpederos

Paris.—Telegrafían de Adén que se sabe que la escuadra japonesa ha destacado una escuadrilla de torpederos encargada de atacar á los barcos rusos.

ÚLTIMA HORA

Varias

El Consejo ha aprobado el decreto concediendo un amplio indulto con motivo del santo del rey. Comprende como ya se ha dicho á los delitos políticos, electorales y de imprenta, incluso los pendientes de fallo.

—Dicen de Valencia que es casi seguro hoy estallará la huelga general.

—Telegrafían de Roma que en el Vaticano se prosiguen los trabajos para la canonización de Pio IX.

—Comunican de Sevilla que se ha declarado un incendio en la iglesia donde se celebró la Asamblea de la Buena Prensa habiendo sufrido graves daños.

MENCHETA.

Tip. de F. Sagrañes, Conde de Rius, 9.

¡¡FUMADORES!!

EL MEJOR



PREMIADO

En la Exposición Universal de París 1900 y en la de Barcelona 1888. Depósito en Tarragona: D. Ramón Abelló, Conde de Rius, 10.

TIENDA DE MERCERIA

Posada de España

Se necesita un lava platos.

Recomendamos

á nuestros lectores, una posada ó casa de huéspedes cristianamente montada en la capital del principado, dirigido por el cocinero que fué del Excmo. señor Obispo Urquinaona. Se sirve desde tres pesetas por día, comprendiendo desayuno, comida, cena y habitación.

Calle de la Paja, números 13 y 15, piso 2.º.—Barcelona, frente calle Baños Nuevos.

Nota: es de suma utilidad conservar la dirección, pues la casa como particular no ostenta rótulo alguno.

Centro general de QUINTAS

Manuel Castanera Esteban

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

21 reemplazos de contratación de la suerte de soldado

La casa que más redenciones y substituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento.

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.º, 3.º, 4.º, 5.º y 6.º, ó sea á todos aquellos alistados para el próximo reemplazo del año 1905 de las provincias de Alicante, Almería, Avila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Castellón de la Plana, Ciudad Real, Gerona, Granada, Guadalupe, Huesca, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Salamanca, Santander, San Sebastián, Segovia, Sevilla, Soria, Tarragona Teruel, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.

CLASES DE REDENCION

1.º Por 800 pesetas verifica antes del sorteo el seguro llamado á todo evento, *Prima fija*, esto es, sin riesgo alguno, quedando el contrato libre del servicio de las armas, por medio de la redención á metálico por las *Cajas del Estado*, sin que tenga el contratado que hacer ningún otro nuevo desembolso por concepto alguno.

2.º Verifica también el seguro á pagar en dos plazos, ó sea en 840 pesetas; 540 que entregará el interesado al hacer el contrato y las 300 restantes las pagará el día 30 de agosto del año 1905.

Todos los interesados de las 34 provincias antes citadas conocen muy bien las grandes garantías de este Centro general, y prueba de ello es las 2.738 operaciones de redención-substitución que se verificaron á los interesados en el último reemplazo de 1904, todas ellas á prima fija.

Oficinas: calle Pradilla, núm. 34, (Torrero).—Zaragoza.

Dirección telegráfica y telefónica: CASTANERA.—ZARAGOZA.

Depósito y cuentas corrientes en los Bancos de España y Crédito; en Zaragoza; y en Pamplona, en el Crédito Navarro y Banco de España.

Representante en Tarragona: D. Enrique Mir y Escala.

Oficinas: calle de la Unión, núm. 7, piso 2.º

CLÍNICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aléu

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de obturaciones.

Construcción de dientes y dentadura y aparatos de todas clases y empleo de todos los anastésicos conocidos.

A LOS QUINTOS DE 1905

EMPRESA

LA MÁS ECONÓMICA DE ESPAÑA

Establecida en Madrid Cava baja, 7, principal, centro, bajo la dirección de D. Evaristo Romero Fernández, propietario.

Garantía sólida y verdad

Depositando 750 pesetas antes del sorteo y á nombre de los mismos interesados en el Banco de España, Casa de Banca ó de Comercio, se redime á metálico, si toca el servicio de activo, por los medios que establece la Ley.

Pídanse condiciones al representante en Tarragona: D. Celestino Salvadó, Conde de Rius, 3, 1.º. Falso: D. Lorenzo Cardona Vila, productor. Gandesa: D. José Monteverde Byet. Montblanch: D. Luis Aragonés, secretario Juzgado Municipal. Roquetas: D. José Riba Vallverdú, calle de San Antonio. Tortosa: D. Joaquín Vallés Llerda, Santa Ana, 7. Valls: D. José Murtró López, San Antonio, 11. Vendrell: D. José Ferrer Bassa, secretario Juzgado Municipal.

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legitimo marca SALUD

Exijase el legitimo Jarabe Climent Salud unico aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, a las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes solidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de medicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tonicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento organico.

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONÓMICOS

Azulejos, Baldosines, fregaderas vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA

Tarragona.-Ramón Vila, Unión, 43.-Tarragona



Chocolates SALUD

Los mejores que se conocen elaborados con materiales de calidad extra. La estructura de la pasta resulta finísima. De exquisito aroma y sabor. No cabe mejor perfeccionamiento. El más elocuente testimonio será examinarlos y probarlos.

Especialidad en medicinales

Esta casa a fin de facilitar a la humanidad doliente, una buena y cómoda forma de medicación, prepara también chocolates: *Laxante-Reconstituyente* y para *Diabéticos*. Nuestro chocolate *Laxante* es de efectos seguros y suaves en el estreñimiento habitual; excelente preventivo

contra la apoplejia (feridura) muy útil para curar la ictericia y valioso tesoro para el estómago e intestinos.

El *Reconstituyente* debe considerarse verdadero alimento de ahorro; y la clase médica cada día va recomendando más su uso a los convalecientes, a los raquíticos a los anémicos, a los impotentes y siempre que sea necesario la influencia de un buen tónico.

Para *Diabéticos* no puede superarse en condiciones higiénicas. De día en día toma mayor incremento el consumo de esta clase de chocolate que vino a llenar un vacío, pues carecía el enfermo de diabetes de chocolate al par inofensivo y nada ingrato de gusto.

Todos ellos con la ventaja de ser gratos al paladar. Fabricados bajo la dirección científica del farmacéutico D. B. Sales.

Depósito general: Calle Gobernador, núm. 8, Barcelona y de venta en todas las droguerías y farmacias de España y América.

Representante en ésta D. LUIS CLAVELL.

NOVEDADES

MANUEL LLAURADO

UNIÓN, 21.-TARRAGONA

Grandes rebajas de precios por fin de temporada

En abrigos para Señora, Boas, Lanerías, Panería, Algodones, Fantasías, Tapicerías, Tapetes, Mantas de Lana y Algodón. Géneros de punto, Tapabocas, Pañuelos abrigo. Varios géneros de temporada.

GANGA: Capas pirineos para niñas desde 19 reales una.

„LA ACTIVIDAD“

PAMPLONA.—(NAVARRA)

Sociedad de Seguros muy útiles y ventajosos para todas las personas de cualquier edad, sexo, estado y posición, en formas y condiciones nuevas, desconocidas en España y en el extranjero, simpáticas y altamente morales, y de solidez y garantías inmejorables.

Seguro Infantil

recomendado a los padres de familia por los R.dmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir un dote a los hijos para terminación de carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

Seguro de Vida sobre una y sobre dos cabezas

con y sin reconocimiento médico, muy consolador para los cabeza de familia;

Seguro de Vida y Renta Vitalicia

verdadera caja de ahorros para la vejez y para la familia;

Seguro de Renta Vitalicia inmediata

muy conveniente a las personas sin herederos que les interesen;

Seguro a Plazo fijo

desde solo dos años de plazo, utilísimo a todos en general.

Se admiten suscripciones desde un tipo muy ínfimo de prima mensual (una peseta) al más elevado que se deseen.

Ningún suscriptor pierde sus derechos si por causas imprevistas se ve privado, por algún tiempo, de poder satisfacer sus primas; ningún niño asegurado pierde sus derechos si se queda huérfano y sin quien continúe la suscripción; los niños inscritos antes de los seis años de edad perciben un buen premio en efectivo ya al hacer la primera comunión; todo suscriptor tiene derecho a préstamos si los necesita y a otras varias ventajas que demuestran la formalidad y nobleza insuperables de esta Sociedad, por todo lo cual ha merecido los mayores elogios y aceptación de toda la prensa y público en general. Fundada en 1899 cuenta actualmente ya con más de 50.000 suscriptores, de los cuales 28.000 son niños inscritos al «Seguro Infantil»; tiene más de diecisiete millones de pesetas de garantía sólida y real y sus acciones se cotizan en esta fecha a más del 300 por ciento, son muchos centenares los contratos terminados y todos satisfechos puntualmente y es, en fin, una poderosa Sociedad, no solo de Seguros, sino también de Crédito, Comercio e Industria.

Es Representante directo de dicha Sociedad, en esta provincia y en las de Barcelona y Lérida (en las cuales a pesar de su muy reciente conocimiento cuenta ya hoy con 654 suscriptores efectivos), D. LEÓN FERRETE GENEER, Caballeros, 10, Tarragona, quien se complace en facilitar todos los datos apetecibles y suscribir a cuantos lo desean y solicitan.

Las personas de fuera de Tarragona pueden dirigirse también al mismo, verbalmente ó por escrito, ó a los sub-representantes locales respectivos que son ya varios los establecidos y pronto lo habrá en todas las poblaciones.

NOTA.—Se necesitan representantes locales en algunas poblaciones: para detalles dirigirse al referido D. L. Ferrete.

Librería y Tipografía Católica

FUNDADA EN 1870

SECCIÓN DE GRABADOS

Tipográficos artísticos

BARCELONA

PINO 5

Fotografados de autotipia y de raya para todos los objetos

SASTRERIA Y CAMISERIA DE VICENTE BRELL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulcetas, balandranes, mantos y solapas* de todos precios. Sotana desde ocho duros.

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Esmero, puntualidad y prontitud en los encargos.

Tarragona.—Conde de Rius, 23 Ramba S. Juan, 57.

PASTILLAS SERRA: son las mejores para curar la TOS

y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

Á DOS REALES CAJA

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Ramba de San Juan, núm. 57; Teléfono 48

EMULSION NADAL

ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Unica que contiene el 80 por 100 de aceite hígado de bacalao y glicerofosfatos e hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el analisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina Langlin de Barcelona.

Es aumento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria a los niños, embarazadas, viejos y personas débiles; para las enfermedades consuntivas, convalescencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA. WAYOR. 14

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA



F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis a quien los pida

CAPAS A PRECIO DE FABRICA

Grande surtido de capas, paño de superior calidad con elegantes y variados embozos desde

3 a 20 duros

Todos los demás géneros a precios baratísimos. Saldos continuamente de trozos con grandes rebajas.

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona

Cerrado los dias festivos

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de enero saldrá de Bilbao, el 29 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo

linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de enero saldrá de Barcelona, el 28 de Malaga y 30 de Cadiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, e isla de Santo Domingo.

linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de enero saldrá de Barcelona, el 13 de Malaga y el 15 de Cadiz el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, puerto Limón, Colon, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con trasbordo en Puerto-Rico para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También admite carga para Matanzas, Ciego, Carupano, Trinidad, Guanta y Cumaná con trasbordo en Curacao.

Linea de Filipinas

El día 4 de febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escales intermedias, el vapor

directamente para Genova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 3 de febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Malaga y el 7 de Cadiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Linea de Fernando Poo

El día 25 de enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor

H. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando a Barcelona por Cadiz, Alicante y Valencia.

Linea de Tánger

Salidas de Cadiz: lunes, miércoles, y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga, y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares. La empresa puede asegurar la mercancía que se embarca en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de detención a artículos, con arreglo a lo establecido en el R. O. de ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Publicas de 14 de abril 1914, publicada en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de tasar e ultra mar los mercaderes que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes en Barcelona, Sres. Ripoll y C.ª, calle Donatorio de San Francisco, 25, principal. Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.